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В 2024 году, когда семья стала центральной темой обсуждений и исследований, мы вновь обращаемся к словам В.А. Сухомлинского, который считал, что семья – это первичная среда, где человек должен учиться творить добро. Семья – это не просто люди, объединённые родством, это общность, где формируются моральные ценности, складываются человеческие отношения. Здесь мы впервые узнаём, что такое любовь к ближнему, забота, ответственность и всепрощение, впервые проявляем терпение и уважение к другим. 
Семья нужна каждому из нас, ведь только здесь мы находим ту опору, поддержку, понимание и любовь, которые помогают нам выдержать любые испытания. Это не только место, где мы рождаемся и вырастаем, но и учимся быть человеком. 
Повесть «Девочка из города» Любови Воронковой – это произведение, которое поражает своей глубиной и мудростью, рассказывая о важных жизненных ценностях и проблемах. В центре сюжета находится главная героиня, девочка из города, которая сталкивается с различными испытаниями на своем жизненном пути. Шестилетняя Валентинка попадает в новый дом после того, как все её родные погибли от рук фашистов. 
Добрая женщина Дарья Шалихина, у которой уже имеется трое детей, жалеет эту маленькую девочку и оставляет её в своём доме. Валентинка смиряется с этим и первое время не чувствует себя частью этой семьи. Чуткая мать старается оберегать Валентинку, пытается не обделить её своим вниманием и в то же время уберечь от лишних тревог.
 Несмотря на то, что Дарья деревенская, необразованная женщина, она понимает, что девочке нелегко привыкнуть к новому образу жизни в деревне. Она разрешает ей делать то, чего та хочет всей душой. Валентинка помогает матери заботиться о домашних животных, которые для неё являются не обыденностью, а чем-то невероятным. Она будто узнаёт мир заново. Весной она ждёт, когда прорастут на окошке семена, ждёт прилёта жаворонков. Ледоход на реке, подснежники, первые грибы: всё это помогает Валентинке понемногу «оживать» и видеть, что это и есть настоящая жизнь. Дед уже кажется ей не страшным, именно он показал этот удивительный мир вокруг. С детьми Дарьи - Грушей, Таиской и Романком - Валентинка закрепила дружбу. Они считают её своей, защищают и помогают ей. Традиции тоже чтят в этой семье: банный день, встреча весны, изготовление жаворонков из теста – всё это ещё больше помогает Валентинке сблизиться с каждым. Самое трудное для Валентинки – это назвать Дарью мамой. Но со временем и это приходит! Она искренне и с теплом произносит это слово.  
Повесть «Девочка из города» Любови Воронковой - произведение, которое вдохновляет и заставляет задуматься. Она напоминает нам о важности искренности, дружбы, поддержке родных. Семья в этой книге – место, где человек может найти тепло, заботу и любовь, почувствовать нужным и важным. 
