[bookmark: _GoBack]Великая Отечественная война (1941-1945) не обошла стороной нашу семью - в ней участвовал мой прапрадедушка Садовский Анатолий Павлович. Когда эта страшная война ворвалась в жизнь всей страны, четверо сыновей из семьи Садовских в числе многих ушли на фронт, чтобы защитить Родину от врага. Они сражались на разных фронтах, проявляя отвагу и стойкость в самых тяжёлых боях. И только двое вернулись домой с победой, принеся с собой не только ордена и медали, но и бесценный опыт, ставший частью нашей семейной истории. 
Мой прапрадедедушка Садовский Анатолий Павлович родился 15 апреля 1913 года в селе Новое Жедрино Дальнеконстантиновского района в многодетной семье потомственного священника Садовского Павла Алексеевича и его жены Садовской Анны Игнатьевны. В их семье ещё были дети: Иван, Александр, Борис, Вера, Сергей, Геннадий и Лидия. 
Анатолий Павлович получил только начальное образование – закончил пять классов Ново-Жедринской начальной школы. В 1936 году был призван в армию. За эти два года окончил курсы младших командиров и получил специальность тракториста. До войны работал в совхозе «Коминтерн» комбайнёром, женился, имел троих детей. Он хорошо пел и играл на гармони, участвовал в художественной самодеятельности. 
Через два месяца после начала войны, 19 августа 1941 года, был мобилизован. Служил на Ленинградском фронте в 24-ой саперной бригаде. Недолгое время был поваром. В один из боёв, когда он вёз провизию для солдат, началась бомбёжка. Лошадь убило, и Анатолий Павлович на себе доставил продукты к месту назначении. За это он был награждён медалью «За отвагу».
В 1943 году прапрадедушку тяжело ранило, в госпитале ему хотели ампутировать ногу, но он не дал. После ранения его комиссовали, он долго лечился дома. 
После войны учился в городе Арзамас на механика. В его семье родилось ещё пятеро детей, в том числе дочь Калерия – моя прабабушка, а её сын Евгений – это мой дед. В 1960 году уехал в п.Нижегородец, работал там механиком. 6 апреля 1985 года прапрадедушку представили к награде – ему был вручён орден Великой Отечественной войны II степени. 
 Анатолий Павлович до конца своих дней оставался опорой для семьи, передавая своим потомкам не только воспоминания о войне, но и нравственные ценности, которые помогли ему выстоять в самые тяжёлые времена.  
Его брат, подполковник Садовский Борис Павлович о время Великой Отечественной был начальником химической службы 76-ого стрелкового корпуса. Он быстро зарекомендовал себя как мудрый руководитель, заслужив уважение подчиненных и вышестоящего командования. За 15 лет  и безупречной службы получил орден Красной Звезды в 1944-ом, в этом же году медаль «За оборону Кавказа». Также был награждён медалями «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После войны - орденом Красного знамени, орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени. Каждая из эти наград была свидетельством мужества, самоотверженности и преданности Родине.
Ещё два брата, Геннадий и Сергей, с войны не вернулись. Они пали смертью храбрых, защищая родную землю. Их имена навсегда вписаны в историю нашей семьи как символы беззаветной любви к Родине. Геннадия Павловича война застала его в Ленинграде, откуда он был призван в ноябре 1941-ого. Служил рядовым стрелком, умер от ран в 1944-ом. Сергей Павлович - младшим лейтенантом, в войну служил в 939-ом стрелковом полку 259 стрелковой дивизии. Погиб 22 марта 1942 года. 
Моя семья, как и миллионы других, прошла через ад, чтобы подарить нам мир. Сегодня, спустя десятилетия, мы чтим память наших предков, рассказывая их истории новым поколениям. Мы благодарны им за мирное небо над головой, за счастливое детство. Их подвиг — это не только часть прошлого, но и основа нашего настоящего, источник силы и вдохновения!
