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[bookmark: _Hlk126350322]         Что такое война? Это акт насилия, имеющий цель – полное подчинение воли противника, неспособность ко всякому сопротивлению. Война бесчеловечна, ведь человеческая жизнь обесценивается.  
         Дети войны… Сколько их было! Дети, пережившие блокаду, концлагеря, оккупацию. Эвакуированные вместе с родителями и без них. Убитые и замученные фашистскими захватчиками…
Жизнь каждого ребёнка, выжившего, но узнавшего весь ужас войны, никогда не будет прежней. Война навсегда остается в их памяти, и воспоминания эти ничем не сотрёшь. Маленький человек, который в мирное время мог ни о чём не задумываться, играть, мечтать, теперь стремился не только выжить, но даже защищать страну наравне со взрослыми. 
Боль, голод и смерть родных рано сделали ребят взрослыми. По всей стране, в тылу и в оккупации, многие изо всех сил помогали взрослым: дежурили на крышах во время вражеских налётов, выходили на баррикады и укрепляли города. Уходили в партизаны, производили разведку, спасали раненых, поджигали немецкие склады, взрывали железнодорожные вагоны и поезда. 
С первых дней войны дети оказывали посильную помощь фронту. Наравне со взрослыми трудились они, встав за станки на заводах и фабриках, оборонных предприятиях. Дети научились производить детали к минам, гранатам, собирать противогазы. На селе работали в колхозах, выращивали овощи и зерно. В школьных мастерских шили для солдат белье, гимнастерки, вязали теплые вещи для фронта. В госпиталях помогали раненым, писали под их диктовку письма родным, устраивали концерты.  
Но самое страшное то, что детям приходилось брать в руки оружие. Вместо того чтобы закончить школу, получить аттестат зрелости, «прибавляли» себе пару лет, приходили в военкоматы, просили отправить на фронт… 
          А тем временем выстрелы, голод, холод, болезни в два счета расправлялись с хрупкими маленькими жизнями. Великая Отечественная война унесла около 27 миллионов жизней граждан Советского Союза. Но статистика молчит о том, сколько детей погибло в годы этой войны. Таких данных просто нет.
Пользуясь своей безнаказанностью, захватчики издевались над самыми беззащитными – женщинами и детьми. Существуют множественные свидетельства жестоких убийств, совершённых фашистами и их пособниками в отношении малолетних детей. Они загоняли их в концентрационные лагеря и подвергали жестокому обращению, включая голодание и побои. В одном из лагерей фашисты использовали около 6 000 детей в качестве рабской силы. Многие из них погибли от истощения или недоедания, зверских пыток или опытов. Был отдельный концентрационный лагерь для детей-доноров. У невинных ангелочков забирали кровь для нацистских солдат. Ребята умирали из-за истощения или нехватки крови. Установить точное количество убитых детей невозможно.
К счастью, Нижегородская область, а в годы войны – Горьковская – не была оккупированной территорией. Горький принимал беженцев из Москвы, Ленинграда, Минска и других городов. Только за первые месяцы войны сюда прибыло 72 эшелона с эвакуированным населением. Детей стали привозить уже в июне 1941 года, за три месяца только из Москвы было эвакуировано более 15 тысяч. Все они были размещены в подготовленные детские дома города и области. 
По воспоминаниям очевидцев, когда в августе 1942 г. в Шатки прибыл поезд с ленинградскими ребятами, местные жители были сильно поражены их видом. Дети были очень слабы и не могли сами спуститься из вагонов. Их выносили на руках. Когда известие об их прибытии разнеслось по району, со всех сел и деревень люди стали привозить продукты. Все хотели помочь. Затем этих истощенных от голода ребятишек отправили в село Красный Бор, там к этому времени старались воздать необходимые условия для их выздоровления, жизни и учебы. Все дети поправились, учились в школе, а после окончания войны разъехались к родителям или родным. И только одна девочка, Таня Савичева, не смогла побороть болезнь, вызванную голодом. Она была переведена в Шатковскую районную больницу, где 1 июля 1944 г. умерла от дистрофии. Таню похоронили на местном кладбище. 
Дальнеконстантиновский район тоже принимал детей из Ленинграда. По воспоминаниям директора Мало-Пицкого детского дома Кузьмичева Е.В., руководившего им в годы войны, привезли детей в конце лета 1942 года. Дети были истощенные, голодные, больные… 
Всё село пришло на помощь! Женщины организовали бани, принесли одежду, но самое главное, разговаривали с малышами ласково, по-матерински, внушали надежду на скорое воссоединение с близкими. Все понимали, как тяжело этим детям. В сентябре часть детей перевели в село Сарлей, на второй этаж школы. И несмотря на все трудности, учились они прилежно, уроки не пропускали. Каким бы трудным ни было время, старались не унывать, читали книги вечерами, устраивали концерты, в общем – жили!
В мае 1945 года дети вернулись в Ленинград к родственникам. Но лишь те, у кого они нашлись. Из Сарлей оставшиеся дети снова были переселены в Малую Пицу. Спустя 30 лет после этих трагических событий ленинградцы-выпускники Малопицкого детского дома в благодарность прислали жителям села монумент с надписью: «Здесь, в селе Малая Пица во время Великой Отечественной войны в 1942-1945 годах жили дети героического города Ленинграда». 
В годы войны и послевоенные годы осталось огромное количество детей-сирот. Испытывая трудности, не в силах прокормить собственных детей, находились те, кто брал тех мальчиков и девочек в дом, в семью, не дав им погибнуть. Таких примеров очень много, некоторые из них нашли свое отражение в художественных произведениях советских писателей. 
Есть такие удивительные слова: «Чужих детей не бывает». Это в полной мере подтвердили все, кто отдавал детям войны всё свое тепло, любовь и заботу!  Это был общий вклад в великое дело Победы!
Дети без детства, выжившие, благодаря огромной силе воли, несчастные жертвы губительной войны… Помните об этих мальчиках и девочках! Они также подарили нам жизнь и будущее и показали огромный пример стойкости! Просто помните о них!
[bookmark: _GoBack]Я против войны, против кровопролитий в любой форме. Дети ни в чём не виноваты, они не должны страдать! Я не хочу видеть войну и очень надеюсь, что люди научатся договариваться без насилия и жестокости. 

