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В нашей огромной стране, наверное, не найти семьи, которой бы не затронула Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Это ужасная война оставила глубочайший след в жизни всего населения нашей страны. Не обошла стороной и нашу семью…
В данном сочинении я рассказываю о своём прапрадедушке, который так же был защитником нашей Родины. 
Мой прапрадед, Алдушкин Степан Степанович, родился в 1902 году в деревне Мороскино Горномарийского района Марийской ССР. До войны женился, родилось двое сыновей: старший Сергей и младший Алексей. В 1940-ом жена Елена умерла, и дети остались без матери. На плечи Степана легла забота о сыновьях. 
Через какое-то время привёл в дом молодую жену Аграфену. Но не успел наладить семейное счастье – началась война. Степан ушёл на фронт рядовым солдатом. 
Мачеха Аграфена осталась одна с детьми. Пасынков она не любила, даже еду от них прятала, голодных отправляла в лес за дровами. Когда мальчики случайно находили в карманах горох, делили на двоих. Им в то время было 12 и 10 лет. Ждали ребята: вот придёт отец с войны…
Война закончилась, но прапрадед вернулся не сразу. В дом пришло извещение, что Степан ранен. Ранение он получил, когда попал под бомбёжку в 1944 году. Оторвало ногу, а в глаз попал осколок. Ещё год лежал в госпитале в Москве. Когда его привезли домой, вся деревня пришла смотреть на героя. Привезли без правой ноги и левого глаза. Вместо ноги был протез.
Степан Степанович прожил долгую жизнь. Он никогда не жаловался и ничего не говорил о войне. Помогал жене поднимать хозяйство: выполнял всю тяжёлую работу, колол дрова. Летом мог ходить сам, а зимой, в новогодние праздники и Рождество, внуки катали его на санках по деревне. Умер в 1970-ом году.
Я немногое знаю о своем прапрадедушке, но очень горжусь им! Он был солдатом, защищал родную землю от врага, а вернувшись с войны, растил детей, воспитывал внуков. Пусть он был только рядовым солдатом, но мне кажется, что наша история складывается из судеб простых людей. Для меня очень ценным оказалось то, что моя бабушка через всю жизнь пронесла память о своем деде, Степане Алдушкине. Теперь память о нем буду хранить я. 


