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Сегодня, спустя много лет после Победы в Великой Отечественной войне, очень важно помнить историю своей страны, говорить о патриотизме, уважении к памяти о героических и трагических событиях 1941-1945 годов. Одним из самых волнующих вопросов является организация поисковой работы, ведь до сих пор множество людей нашей огромной страны ищут сведения о своих близких родственниках через различные архивы и организации, на местах былых сражений. 
В своём сочинении я бы хотела рассказать об истории одного солдата, своего земляка, Колова Степана Ивановича, и о его долгом пути домой. Только после шестидесяти трёх лет после гибели он смог обрести последний покой на своей родной земле. И большую роль в этом сыграли добровольцы, волонтёры и просто неравнодушные люди. 
История поискового движения берёт своё начало от 13 марта 1988 года. До этого времени поиски погибших во время Великой Отечественной войны были хаотичными и бессистемными. Со временем движение обрело огромное количество участников, волонтёры со всей страны занимаются поисками пропавших без вести. Им не платят зарплату, их не обучают в специальных учебных заведениях, но их дело приобретает всё большее распространение. Поисковики и волонтёры в одиночку и группами, вооружившись данными из архивов, военными документами, проводят поиски пропавших без вести солдат либо разыскивают их родственников. Ежегодно находят сотни пропавших без вести солдат, но сколько их ещё осталось? Безымянных, но незабытых… Часто восстановить личность пропавшего без вести удаётся лишь по сохранившимся медальонам. Во время войны такой медальон выдавался каждому солдату, чтобы он мог вложить в него небольшую записку, на которой написал свои данные. 
Волонтерская деятельность многообразна и существует в разных сферах. Так в год 60-летия Великой Победы, в 2005 году, произошло событие, которое стало примером сплочённости людей, волонтёров, и не могло оставить равнодушным никого. 8 мая 2005 года житель деревни Жителево Калужской области Андрей Нарышкин в одном из окопов, оставшихся с времён войны, обнаружил солдатский медальон. В нём содержались сведения о бойце: «Колов Степан Иванович, родившийся 12 января 1907 года в селе Новое Дальнеконстантиновского района». 
Благодаря усилиям многих людей: специалистов Дубравской сельской администрации, старожилов села Новое этим же вечером о находке узнали дети Степана Ивановича – сын Владимир и дочь Юлия. Колов Степан Иванович числился пропавшим без вести с января 1942 года, и вот теперь спустя много лет его родные наконец-то узнали, где сложил голову простой красноармеец из маленькой деревушки. 
В тех местах под Калугой в 1942 году действовала 49-ая Армия, в её составе было 5000 нижегородских ополченцев, которые добровольцами ушли на фронт, как и Степан Колов. Из шестерых ушедших на фронт родных братьев Коловых вернулся только один. Остальные погибли за Родину.
Эта находка – медальон – всколыхнула чувства десятков тысяч людей. Помочь Владимиру решили многие, в их числе журналист, писатель, историк Валерий Павлович Кисёлев, Валерий Гольцев, бывший в то время председателем Нижегородского отделения Союза социальной справедливости. Неоценимую помощь оказал военный комиссар города Кондрово Калужской области, кавалер ордена Мужества, участник боевых действий в Афганистане, Абхазии, Чечне полковник Сергей Набиуллин. На торжественном митинге в г.Кондрово останки С.И.Колова были переданы его сыну, Владимиру Степановичу. 
2 ноября 2005 года в Нижегородском кремле у Вечного огня состоялся митинг, в котором приняли участие губернатор Нижегородской области, ветераны, кадеты, учащиеся школ, родственники погибшего солдата. Дальше он продолжил свой долгий путь домой, на дальнеконстантиновскую землю. Так наш земляк обрёл вечный покой на родной земле. 
Вечная память тем, кто отстоял нашу Родину от фашистских захватчиков. Низкий им поклон. А также огромная благодарность тем, кто ищет и находит пропавших без вести, давая им возможность обрести последний приют на родной земле, среди родных, близких и знакомых им людей. 
Поисковые отряды, волонтёрские организации, добровольцы играют важную роль. Они дают ощутить нам близость с нашими предками, земляками, которые отдали свою жизнь ради нашего будущего. Так мы узнаем о тех, кто не дожил до сегодняшних дней, кто сложил свою голову в битвах за нашу Родину.
Нельзя забывать и героев своей малой Родины, так как каждый из них в той или иной мере внёс свой посильный вклад в нашу общую победу. Описать подвиг каждого не хватит ни слов, ни пера, ни бумаги. Мы должны об этом помнить, так как руками неизвестных солдат, пропавших без вести, потерянных, но незабытых ковалась наша Победа. 
Когда мой папа увидел, что я пишу сочинению на эту тему, он принёс мне тут же написанное стихотворение. Я хочу его процитировать, ведь эта тема близка всей нашей семье.
Умолкнут над лесами голоса, 
Поля давно облюбовали птицы.
Не валит гарь снарядов в небеса.
Пытаюсь перенесть всё на страницы.
Спасибо тем, кто землю отстоял,
Поклон им, уважение навечно. 
Мы рождены в свободе и любви,
А значит, по законам человечьим… 



Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности»	

