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I. Введение

Наступивший 2022 год объявлен годом культурного наследия народов России. В нашем поселке проживают люди разных национальностей: марийцы, чуваши, мордва, но так как мои предки русские, мне интересно больше узнать о культуре русского народа.
Сегодня мы не должны забывать о прошлом. Все, что есть ценного в нашей культуре, существует только благодаря прочной связи прошлого с настоящим. Все, что оставили нам наши предки, должно стать частью нас самих. А оставили они нам несметные богатства: народные песни, сказки, русские избы с прекрасными предметами крестьянского быта.  	К сожалению, эти ценности постепенно исчезают из нашей повседневной жизни, значение и смысл некоторых слов и даже предметов русской национальной культуры мы не понимаем.  
У русского человека всегда было особое отношение к своему дому, к своей избе. По своей значимости дом находился в одном ряду с такими понятиями как «жизнь», «земля», «отец», «мать». В русских сказках описывается реальная жизнь народа: домашняя утварь, скот, пища, охота и рыболовство, а также хозяйственные постройки и жилища наших предков, поэтому можно сказать, что они несут в себе основы культуры, традиций и быта нашего народа.
В классе мы очень любим разговаривать на разные темы, обсуждать прочитанные произведения. Так при разговоре о крестьянском быте оказалось, что очень мало моих одноклассников знает, как была построена русская изба, каково было её убранство. Затруднения вызвал даже вопрос: «Вы знаете, как выглядит самовар и как его использовать?» Оказалось, что более половины ребят никогда не видели русской избы, русской печи, не знают, что такое «горница», «светёлка», а знакомились с этими понятиями только в сказках. 
[bookmark: _Hlk95228907]Цель нашей работы – исследование народных традиций и обычаев, связанных с русской крестьянской избой и ее внутренним убранством, на основе русских народных сказок.   

Актуальность исследования: 
Обращение к обычаям предков для современного человека необходимо. Важно осознать самобытность России через отношение русского крестьянина к своему жилищу. А русские народные сказки позволяют нам в увлекательной форме получить знания о быте и нравах, обычаях и верованиях, культуре наших предков. 

Задачи исследования: 
1.     Изучить литературу о русской культуре.
2.     Познакомиться с обычаями и традициями строительства русской крестьянской избы и ее убранством.
3.  Чтение сказок и выбор фрагментов, описывающих крестьянскую избу и внутреннее убранство. 
4. Составить опросный лист и провести опрос среди учащихся моего класса.
5. Обработать и проанализировать полученные данные;

Объект исследования:
Русские народные сказки

[bookmark: _Hlk95229202]Гипотеза:
Чтение русских народных сказок не только доставляет удовольствие, но и позволяет на их основе изучать жизнь и быт русского народа, его историю.

Методы исследования:
Опрос, анализ наблюдений, беседа. 

Глава 1. Конструкция русской избы 
Что же такое дом, изба для человека? Слово «изба» происходит от древнеславянского слова «истьба». Истьбою, истопкою называли жилой сруб, в котором топили печь. Русская изба является частью русской культуры. Сама постройка избы свидетельствует о верности многовековым традициям в построении жилищ. 
В старину жилище всегда было деревянным. Строили дом из очень прочных брёвен, из сосны. Это самое лучшее дерево, смолистое, дождей и снега боится меньше других деревьев, а значит, и дольше не загнивает. Такие дома стояли по 100 лет. Если мы заглянем в избу, то увидим, что там тепло и сухо, летом – прохладно, а зимой не холодно. Так было потому, что строители между бревнами плотно укладывали мох. 
Дома строили на Руси из огромных бревен с пазáми снизу – для того, чтобы они плотно примыкали друг к другу. Русская изба состояла из горизонтально сложенных бревен – венцов, которые складывали друг на друга, вырубив округлые углубления по краям. В сказке «Сивка-Бурка»: «Ударил тут Иванушка своего коня по крутым бёдрам, осерчал конь, прыгнул — только на три венца до царевнина окна не допрыгнул»[footnoteRef:1].  [1:  Все самые любимые русские народные сказки : [сказки : для детей до 3-х лет]. - Москва : АСТ, cop. 2019. - 254, [1] с. : цв. ил – с.142.] 

Избу в старину сравнивали с человеком и считали живой. Поэтому переднюю часть избы считали лицом, окна – очами (глазами), а верхнюю часть под крышей – челом (лбом). Украшения вокруг нее – причелина, а вокруг окон – наличники, то есть на лице. Наличники – немые свидетели народной истории, сохранившие в своих узорах традиции и старинные предания. Они как герои сказок, сошедшие со страниц. На Руси неспроста украшали окна красивыми резными наличниками. Наши предки верили, что наличники являются своеобразным порталом, или границей. Каждый хозяин стремился не только к красоте, но и защите своего жилища. Помимо защиты от сквозняков и морозов, наличники призваны защитить дом от нечистых сил.
Окна считали «глазами» дома, само слово «окно», «око» – глаз. Окна делали маленькими, и так, чтобы света хватало для работы семьи. В передней стене избы находилось обычно три окна.
Жилище в старину было приспособлено к образу жизни. У оно простого человека состояло из холодных помещений (клети и сеней) и теплого с печью – избы. Сени соединяли холодную клеть и теплую избу, хозяйственный двор и дом. В них и хранили хозяйское добро, и спали. Сюжет народной сказки, услышанной А.С. Пушкиным в рассказах няни, лег в основу «Сказки о царе Салтане»: «В сени вышел царь-отец, все пустились во дворец»[footnoteRef:2]. Или в русской народной сказке «Колобок»: «Колобок полежал-полежал, да вдруг и покатился – с окна на лавку, с лавки на пол, по полу да к дверям, перепрыгнул через порог в сени, из сеней на крыльцо, с крыльца на двор, со двора за ворота, дальше и дальше»[footnoteRef:3].  [2:  Пушкин А.С., Сказки. / Ил. Н.Кочергина. – М.: Правда, 1982. – с.115]  [3:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.33.] 

В доме обязательно был подпол, то есть то, что находилось под полом. Это было холодное помещение, там хранили съестные припасы: капусту, грибы, квас.
Двери в избу были невысокие, так что взрослые всегда заходили и наклонялись. Считалось, что все, кто входит в дом, кланяется, приветствуя поклоном. В старину так было принято. В сказке «Про ленивую и радивую»: «Зашла в избу и видит: сидит на лавке старик. Лицо зелёное, глаза зелёные, борода зелёная — весь зелёный. Девушка приветливо поздоровалась со стариком, поклонилась ему в пояс»[footnoteRef:4].  [4:  Про ленивую и радивую : Рус. и укр. нар. сказки : [Для дошк. возраста] / Пересказал А. Нечаев; Рис. В. Каневского. - М. : Дет. лит., 1986. - 23,[1] с. : цв. ил. – с.5] 


При входе в крестьянскую избу можно было споткнуться. Оказывается, навешанная на кованых петлях дверь была с высоким порогом внизу. Порог был выше пола сантиметров на пятнадцать. Так было задумано, чтобы ветер не продувал и холод не проникал в избу. Тепло берегли и старались таким образом не выпустить его наружу.
Что за русская изба без крыльца - все равно, что птица без крыла! Крыльцо, «крылец», «крыльчик» - дощатая площадка перед входом в сени со ступеньками или без, со столбиками и перилами или без таковых, крытая или нет, с односкатным навесом или двускатной крышей – вот и все крыльцо. Что тут удивительного? А многое.
Крыльцо как олицетворенное гостеприимство, радушие, готовность встретить белой скатертью, хлебом-солью любого, будь то старый знакомый односельчанин, будь то никому неведомый странник.
Из русской народной сказки «Солнце, Месяц и Ворон Воронович»: «Пришёл старик домой, сказал старшей дочери: «Оденься хорошенько да выйди на крылечко». Она оделась, вышла на крылечко. Солнце и утащило её».[footnoteRef:5] [5:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.61] 








Глава 2. Внутреннее пространство русской избы
Как же дом выглядел внутри?
Внутри дом отделывали мастера: строили потолки, настилали красивые деревянные полы. Потолок был только у богатых людей, и он должен был быть крепок. Главная балка дома, на которой крепился потолок, обязательно была прочной. Для того чтобы проверить это, устраивали испытание. Самый ловкий и легкий из плотников проходил по ней. Если все было нормально, он сбрасывал вниз хлебные зерна.
  Это действие символизировало сохранение тепла и достатка в доме. Не случайно потом специальное железное кольцо вставлялось в центральную балку потолка избы – матицу: к нему крепилась детская люлька. Крестьянка, сидя за работой на лавке, вставляла ногу в петлю люльки и качала ее.
В сказочных текстах часто упоминается «гóрница» — чистая, неотапливаемая комната, располагаемая в верхней части крестьянского дома; происходит от слова «горний» — верхний. Затем, горницей стали называть просто часть избы, комнату. Сказка «Ведьма и Солнцева сестра»: «Иван Царевич вышел из горницы, сел на коня и поскакал назад; а мышонок по струнам бегает: гусли бренчат, а сестра и не ведает, что братец ушёл. Наточила зубы, бросилась в горницу, глядь – нет ни души, только мышонок в нору скользнул»[footnoteRef:6].  Светлица, то есть светлая, – небольшая комната в верхней части дома. В старину в светлицах обычно жили девушки.  [6:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.65] 

Все в доме зависело от печи. Она занимала главное место, вокруг неё всё вертелось. Печь любили все в семье: она кормила вкусной пропаренной, ни с чем не сравнимой едой. Печь грела дом, делала его теплым в течение суток. Большим грехом считалось класть на печь или в печь что-либо грязное, плевать на нее и ругаться вблизи печи. Печь в крестьянской избе была не богата внешним убранством, но хозяева дома её любили, почитали. К празднику печь белили, на ночь убирали из неё все котлы. 
Печь – частая героиня русских народных сказок: «Гуси-лебеди», «Жихарка», «Привередница», «По щучьему велению», «Лиса, заяц и петух» и других. Мы постарались определить, какую же роль играет печь в сказках и почему так часто упоминается:
1. Печь часто помогает героям сказок (разговаривает, дает советы, кормит, спасает от опасности, укрывает, довозит до места - «Гуси-лебеди», «Привередница», «По щучьему велению»).
2. Печь сравнивают с самым дорогим, что есть в жизни – с матерью. В сказке «Гуси-лебеди» Маша обращается к печке: «Печка-матушка, спрячь меня»[footnoteRef:7]. [7:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.74.] 

3. Печь в сказках обладает чуткой душой и умением различать качества людей, их душу. Так, в сказках часто встречается образ дурачка, который лежит на печи и ничего не делает. Он простодушен, глуп, сам себе на уме. Но именно дурачок оказывается самым честным, смелым, находчивым, добрым человеком. Он выступает носителем лучших черт народа, и его в конце обязательно награждает судьба.
Таким образом, печь в русских народных сказках обладает исключительно положительными особенностями. Она показывается как надежный друг, помощник, живое существо. Народ наделяет её волшебными свойствами, чудесными силами. 
Печь строили на определенном расстоянии от стены: чтобы не было пожаров. Небольшое пространство между стеной и печью называлось запечье – его использовали для хозяйственных нужд. Здесь хозяйка хранила необходимые принадлежности для работы – ухваты разных размеров, кочергу. 
  Более всего времени проводила около печи хозяйка дома. Угол печи так и называли – бабий кут, то есть женский угол. Здесь хозяйка готовила пищу. Зимой здесь также держали кур. В сказке «Курочка»: «Есть у нас курочка-татарушка, снесла яичко в куте под окошком»[footnoteRef:8].  [8:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.51.] 

Другой угол был мужским – около двери и напротив окна. Здесь хозяин на лавке работал, иногда и спал. Под лавкой хранили крестьянское добро. А на стене висела конская сбруя, одежда, принадлежности для работы. Угол этот называли коник: на лавке делали узоры в виде конской головы.
Над входом, под потолком, или рядом с печкой настилали полати – деревянные широки полки – где спали дети, хранили имущество, сушили лук, горох. В сказке «Лутонюшка»: «Лутоня наелся донельзя, залез на полатки и уснул. Когда он проснётся, тогда и сказка моя дале начнётся, а теперь пока вся»[footnoteRef:9]. Или в сказке «Медведь – липовая нога»: «В те поры старик и старуха испугались. Старик спрятался на полати под корыто, а старуха на печь под чёрные рубахи»[footnoteRef:10].  [9:  Там же. – с.271.]  [10:  Там же. – с.45.] 

Главным углом дома был красный угол: в нем располагались иконы в нише, под ними обеденный стол. Это почетное и святое место избы всегда располагалось по диагонали от печи. Входивший с порога человек обязательно устремлял свой взор в красный угол, снимал шапку, крестился и низко кланялся иконам. И только затем уже здоровался. Рядом с иконами в красном углу находилась лампадка, которую зажигали, когда молились. 
Стол занимал в доме важное место и служил для ежедневной или праздничной трапезы. К столу относились с уважением, нельзя было бить по столу, влезать на него детям. Обедали за этим большим столом, вокруг которого садились на скамью. Места были строго распределены. Во главе стола под образами сидел старший мужчина в семье. Он же и должен был первым начать трапезу. Ели все вместе из одного чугуна или из плошки. В будничные дни стол стоял без скатерти, на нем могли находиться лишь хлеб, завернутый в скатерть, и солонка с солью. В праздники его ставили посреди избы, накрывали скатертью, украшали нарядной посудой. Стол считался местом, за которым происходило единение людей. Человек, которого хозяева приглашали за стол, считался в семье «своим». Сказка «Диво дивное, чудо чудное»: «Гусь лёг на сковороду; старичок поставил её в печь, изжарил гуся, вынул и поставил на стол. «Ну, купец, добрый молодец! Садись, закусим; только костей под стол не кидай, все в одну кучу собирай». Вот они и за стол сели да вдвоём целого гуся и съели». [footnoteRef:11] [11:  Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с. – с.197.] 

Лавки из дерева традиционно выполняли две роли. Прежде всего, они были подспорьем в хозяйственных делах, помогали выполнять свое ремесло. Вторая роль – эстетическая. Украшенные разнообразными узорами лавочки ставились вдоль стен обширных помещений. В русской избе лавки шли вдоль стен вкруговую, начиная от входа, и служили для сиденья, спанья, хранения хозяйственных мелочей. «Малашечка заглянула в отворённую дверь и видит — в углу на лавке Баба-яга спит, а на прилавке Ивашечка сидит, цветочками играет»[footnoteRef:12] - из сказки «Привередница».  [12:  Там же – с.102.] 

В русском быту для сидения или спанья использовали также скамьи. В отличие от лавки, которая прикреплялась к стене, скамья была переносной. Ее можно было в случае нехватки спального места поставить вдоль лавки, чтобы увеличить пространство для постели, или поставить к столу. 
Сундук в избе занимал место хранителя семейного быта. В нем помещались и деньги, и приданое, и одежда, и простые бытовые мелочи. Поскольку в нем хранили самое ценное, в нескольких местах его оковывали для прочности железными полосами, закрывали на замки. Чем больше сундуков было в доме, тем богаче считалась крестьянская семья. На Руси было распространено два вида сундуков – с плоской откидной крышкой и выпуклой. Были маленькие сундуки, похожие на шкатулки. Сундук изготавливался из дерева – из дуба, реже из березы, расписывали узорами. Он, помещавшийся на видном месте, являлся символом достатка, трудолюбия невесты, тайны (в зависимости от предназначения, был доступен только хозяину или хозяйке). Его часто украшали цветными половиками. Важная роль, подобно и другим предметам, отводилась ему в свадебном ритуале. В нем копилось приданое невесты. Так и русской народной сказке «Морозко»: ««Старикова дочь дорогие подарки везёт! А старухину дочку никто замуж не возьмёт!» Тут ворота заскрипели, дверь в избу отворилась, и вошла девушка, нарядная да румяная, а за ней люди большой сундук внесли, весь морозными узорами изукрашенный». [footnoteRef:13] [13:  Русские волшебные сказки : [Для мл. шк. возраста] / Сост. М. Булатов. - М. : Сов. Россия, 1988. - 213,[2] с. : цв. ил. – 164.] 















Заключение
Изучив литературу о русской культуре, исследовав конструкцию избы и ее внутреннее убранство, я сделала вывод, что русский человек всегда старался обустроить свое жилище так, чтобы было полезно, удобно и комфортно.  Не забывая о красоте и гармонии с окружающей природой, люди называли части избы по человеческому типу: чело, окна (око) и т.д.
Русские народные сказки – это огромный клад, в котором каждый находит для себя что-то ценное. Ученые, например, – идеи для изобретений, писатели - сюжеты произведений, историки – описание быта, уклада жизни, традиций народа, дети и взрослые – увлекательные рассказы. Проведя данное исследование, мы пришли к выводу, что сказки становятся первыми произведениями, которые знакомят нас с жизненным укладом наших предков, поскольку в них отражена история нашей страны, образ жизни наших предков, дано описание их уклада жизни, быта, занятий.
Наша гипотеза о том, что чтение русских народных сказок не только доставляет удовольствие, но и позволяет на их основе изучать жизнь и быт русского народа, его историю, полностью подтвердилась.
Я надеюсь, что моя исследовательская работа будет способствовать повышению уровня культуры молодого поколения (одноклассников.
Если каждый человек, какой бы национальности он ни был, овладеет удивительным добрым чувством любить своих близких, свой дом, природу, свою Родину, как преобразится все вокруг! Не надо будет бояться за сохранность окружающей нас среды, памятников культуры. Нельзя забывать прошлое, так как без прошлого нет настоящего.


[bookmark: _GoBack]Источники: 
1. Все самые любимые русские народные сказки : [сказки : для детей до 3-х лет]. - Москва : АСТ, cop. 2019. - 254, [1] с. : цв. ил – с.142.
2. Народные русские сказки / Из сборника А.Н.Афанасьева. – Издательство Красноярского университета, Красноярск, 1988. – 320с.
3. Про ленивую и радивую : Рус. и укр. нар. сказки : [Для дошк. возраста] / Пересказал А. Нечаев; Рис. В. Канев-ского. - М. : Дет. лит., 1986. - 23,[1] с. : цв. ил.
4. Пушкин А.С., Сказки. / Ил. Н.Кочергина. – М.: Правда, 1982. – с.115
5. Русские волшебные сказки : [Для мл. шк. возраста] / Сост. М. Булатов. - М. : Сов. Россия, 1988. - 213,[2] с. : цв. ил. – 164. 
6. Русские традиции и праздники / Л.Михеева, М.Короткова. – М.: Дрофа-Плюс, 2007. – 304с. – (Отечество). 
7. Терещенко А.В. История культуры русского народа / А.В.Терещенко. – М.: Эксмо, 2007. – 736с.: ил.














Приложение 1

Опрос «Знаете ли вы устройство русской избы»?

1. Из какого материала преимущественно строилась русская изба? (из дерева, брёвен)
2. Глаз по старинке? (Око) 
3. Она обогревала помещение, на ней готовили пищу. Что это? (Печь) 
4. Что помещали в красном углу дома? (Икону) 
5. Как называется самое светлое помещение старинного деревенского дома? (Горница, светлица)
6. Как растопить самовар? 
7. В чем на Руси невесты хранили своё приданое? (В сундуке)
8. Что такое полати и для чего они предназначены? (деревянные полки под потолком; для сна или хранения вещей)

Результаты опроса:


Приложение 2
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Причелина
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Наличники
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Сени
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Дверь в избу, высокий порог
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Крыльцо
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Подвешенная к матице люлька
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Светлица
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Печь 
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Бабий кут
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Полати  
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Красный угол 
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Стол
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Скамьи
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Сундук
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